

文/佛山日报记者李祥锐 通讯员劳婉平 图/受访者提供

1986年,新加 坡电视剧《雾锁南 洋》在内地上映,成 为第一部引入内地 的新加坡电视剧。 剧中塑造的大量角 色至今仍为人所津 津乐道,尤其是庄元 和的父亲庄德兴,其 精彩演绎成为了本 剧的闪光点之一。

庄德兴的饰演 者利永锡是中国资 深戏剧演员,祖籍为 高明区墨编村,青年 时期从墨编村开始 踏足演艺之路。

这位从高明走出 的戏剧家,经历过怎 样跌宕起伏的人生? 他的近况如何? 让我 们走近利永锡,听听 他的故事。

※ 初回故乡 偶然踏上演艺道路

1935年,利永锡在上海出生。 利永锡的父亲,是复旦大学 肄业的高才生,原本有一份体面 的工作。抗日战争爆发后,他因 为坚守民族气节,不愿替日本 人干活,于是辞职,靠替人骑车 送货谋生,一家六口生活拮据。

抗战胜利后,利永锡的父 亲离开上海去台湾打工,母亲 独自一人在家照顾四个孩子。 1948年,为减轻家庭负担,利永 锡被母亲送回高明,交由老家 亲戚抚养。就这样,利永锡第 一次回到家乡——广东高明墨 编村。

在墨编村的日子,平淡而简 单。平时,利永锡在墨编村生 活,到三洲上学。过了近一年, 一次偶然的机会,让他遇到了 那个改变他命运的人。

谭庆,高明区明城镇明阳 村人,又名谭汉杰,是当时高明 有名的革命前辈。见到利永锡 时, 谭庆就劝说这个机灵的小男

孩为祖国建设出力。从小就梦 想成为一名解放军的利永锡立 马答应了。1951年2月,他加入 粤中文工团,成为一名光荣的文 艺兵。

在当兵的日子里,利永锡到 粤西从事过土改和宣传工作。 他到最艰苦的地方,与基层人民 同吃、同住、同劳动,浑身被蚊虫 咬得红肿,还患上了恶性疟疾, 被送到医院抢救。得知此事后, 上级让他提前返回文工团,利永

锡却拒绝了,并一直坚持到土改 工作完成再离开。

从湛江返回上海后,1956 年,利永锡考入上海戏剧学院。 由于当过文艺兵,懂表演和戏 剧,利永锡很快就在学校崭露头 角,经常被抽中参加一些重要活 动和演出。其中的一次演出经 历,至今仍让他难以忘怀。

"舞台剧《决裂》排演时,我 饰演一名只有两句对白的士兵。 当时国内著名话剧导演、上海 过来看我们排戏。他看完后单 独指着我说,这个小伙一身都是 戏,虽然对白不多,但动作间早 已建立起一条不停顿的内心感 受线,让人觉得他就生活在角色 的世界里。"

'四大导演'之一的朱端钧教授

著名话剧导演的肯定与称 赞,给了利永锡无比的信心。建 立"不停顿的内心感受线"的表 演方式,后来也成为他个人表演 和教学的准则。

⇔ 香港奋斗 从零开始追寻演艺梦

1960年,利永锡大学毕业, 被分配到广东省话剧院担任演 员,并从事教培工作。他先后主 演了《甲午海战》《日出》《钢铁飞 花》等作品,又在海南、陕西等地 排演了《祥林嫂》等一系列有影 响力的话剧及歌剧,逐渐成为内 地知名的演员和导演。

虽时隔多年,但海峡对岸的 亲人仍让他魂牵梦绕。1978年 底,为了寻找失联多年的父亲, 也为了个人事业有更好的发展, 利永锡带着2000元,只身来到 香港,从零开始追寻演艺梦。

刚到香港时,因为内地学历 不被承认,利永锡租住在6平方米 的小房间,每天坐一个多小时车到 工地当杂工,也去电影和电视制作 公司跑龙套,寻找事业发展机会。

后来,利永锡在香港遇到了 人生的第二位伯乐——为香港 知名电视纪录片《寻找他乡的故 事》旁白的钟景辉。当时他正担 任香港话剧团艺术总顾问,也是 利永锡报考话剧团时的考官。

"进了考场,他让我朗诵鲁 迅的一篇文章,读完后就让我回 去等通知。第二天,聘书果然来 了,还给了十二级的薪资待遇。 当时话剧团工资最高十三级,新 人一般从一级起步,我刚加入就 拿到十二级工资,这件事让我对 钟景辉感恩至今。"利永锡说。

有了伯乐的提携,利永锡开 始在香港戏剧舞台大放光彩,并 迅速在业界闯出知名度。巅峰 时期,话剧团六套剧里由他主演 的就有五套。1982年,他在《推 销员之死》中担任主角并大获成 功,随后被新加坡广播剧挖角。

※ 奔赴南洋 传授戏剧经验

1980年代的新加坡经济快 速发展,从政府到民间都开始关 注文化建设。戏剧作为中华传 统艺术,也在华人占据主流的新 加坡社会迎来发展机会。

彼时已是香港戏剧界明星 的利永锡,受邀担任新加坡广播 局演员训练班首席导师。他带 领学生参演了新加坡电视史上 具有划时代意义的长篇连续剧 《雾锁南洋》。

> 《雾锁南洋》分 "地久天长"和"狮城

拂晓"两个部分,讲述了新加坡 华人先辈辗转迁徙,历尽艰辛到 南洋谋生、发展、落地生根,为新 加坡发展作出巨大贡献的故 事。在利永锡、洪培兴、邬伟强 等实力派演员的精彩演绎下, 《雾锁南洋》反响热烈,先后被内 地、中国香港、中国台湾引进播 出,成为新加坡电视史上的丰碑。

其实,《雾锁南洋》引进内地 背后,也有利永锡一份功劳。"当 时《雾锁南洋》在新加坡反响很 好,我觉得这么好的剧也应该让 内地观众看看,于是就写信给新 加坡电视台的主席。那位主席 派了4个人洽谈这件事,最后终 于让这部剧在内地播出了。"利 永锡回忆。

电视剧在内地播出后,掀起 了观影热潮。新加坡国父李光 耀高度评价这部剧,他说,新加 坡这么小的地方,居然能诞生让 中国亿万人民喜欢的电视剧,很 了不起,感到很荣幸。

从1983年赴新加坡,到 1994年回香港,这10年间,利永 锡大展拳脚,才华得以完全释 放。他不知倦怠,精力充沛,不仅 在荧幕里塑造了多种多样、惟妙 惟肖、辨识度高的角色,给新加坡 观众留下深刻印象,也在演艺课 堂上不遗余力地传授表演知识和 技巧,让"不停顿的内心感受线" 在南洋新一代演员身上体现。

曾有"新加坡第一美男子" 之称的吴岱融,出道以来塑造了 很多经典角色。在与知名影星 梁朝伟合作的《绝代双骄》中,他 饰演的花无缺英俊不凡,温良如 玉。然而在提到这些演艺成绩 时,吴岱融说,这都要感谢他的

启蒙老师——利永锡。 "利老师以前常教导我们,表 演要投入,要相信自己,你演什么 就要信自己是什么。他还教我如 何用眼神去演戏。一个人不高兴 时候,眼神是什么样的;和别人演 对手戏时,眼神要怎么交流…… 类似这样的细节,我们从利老师 身上学到很多,全班同学都受益 于他的教导,他带出来的学生都 很厉害。"吴岱融说。

※ 落叶归根 定居广东常回故乡

回到香港后,利永锡再度加 盟香港话剧团,并在《李尔王》 《贵妇还乡》《阎惜姣》等话剧中 担纲主演,并不时受邀参演电影 和电视剧。1999年,在中新合 拍的古装神话电视剧《莲花童子 哪吒》中,他饰演了霸气十足的 通天教主。

2015年~2018年,年过80 的利永锡受毛俊辉导演诚意邀 请,与刘嘉玲、梁家辉、谢君豪、 秦沛等人合作主演了舞台剧《杜 老志》和《夺命证人》。在《夺命 证人》中,他将机智的检控 官演得活灵活现,与老戏骨们在 台上疯狂飙戏,演技和敬业精神 令台上演员和台下观众折服,收 到观众的热烈反响。

在《夺命证人》后,利永锡正 式从舞台退休。2020年,他来 到广东中山,迅速融入这里,并 在中山居住至今。

在休息之余,利永锡依然坚 持创作和写作,规律安排自己的 生活、学习和运动。居所附近的 森林公园是他最爱打卡的地方之 一。虽是耄耋之年,但利永锡仍 然健步如飞、精神抖擞,对待生活

和新事物时刻保持年轻的心态。

2022年端午节,在高明乡 亲和高明区委统战部的邀请下, 利永锡时隔71年再次回到家乡 高明,和墨编村乡亲们欢聚一 堂,还体验了人生第一次扒龙 舟,感受家乡传统文化的魅力。 最让他意想不到的是,这次回 家,他看到家乡面貌已经发生了 巨大变化。

"小时候,墨编村周边都是 塱田,塱田四周都是水草,这次 回来看到完全变了。高明发展 得很好,游子回到家乡真的很感 动,高明一路走来,真的了不 起。"利永锡动情地说。

开心之余,他也把这份回乡 的喜悦与远在海外的女儿利智 分享,希望女儿一家有机会也能 到墨编村走走、看看。

72年前,利永锡从墨编村踏 上演艺道路,对这个改变他一生 轨迹的家乡,他始终有着不可磨 灭的印象和感情。从上海到广 东,从广东到陕西、海南、香港, 之后远赴新加坡、马来西亚,经 历一生辗转后,利永锡最后决定 定居广东。他说,家,就在这里。

